

## PROTOKOLL

## Gemeinderatssitzung Nr. 11/17

öffentliche Version

*Datum:* 11.10.2017

*Zeit:* 19:30 Uhr

*Ort:* Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung, Hauptstrasse 35, 4557 Horriwil

	<i>Name</i>	<i>Vorname</i>	<i>Kürzel</i>	<i>Funktion</i>	
<i>Teilnehmer:</i>	Rüfenacht	Martin	RUM	Gemeindepräsident	Vorsitz
	Hofer	Alain	AHO	Vize-Gemeindepräsident	
	Kissling	Pascal	PAK	Gemeinderat	
	Loser	Peter	PLO	Gemeinderat	
	Spirig	Cyrill	CYS	Gemeinderat	
	Flückiger	Wilma	WIF	Gemeindeverwalterin	Protokoll
<i>Gäste:</i>					
<i>Entschuldigt:</i>					

<i>Legende:</i>	<b>A</b>	Auftrag/Pendenz			
	<b>B</b>	Beschluss			
	<b>D</b>	Diskussion			
	<b>I</b>	Information			
	<b>O</b>	öffentlich			
	<b>X</b>	Ausschluss der Öffentlichkeit			

## **TRAKTANDEN**

Gemeinderatssitzung Nr. 11 vom 11.10.2017

### **1 KONSTITUIERUNG**

- 1.1 Begrüssung
- 1.2 Feststellung Beschlussfähigkeit
- 1.3 Genehmigung Traktandenliste
- 1.4 Genehmigung Protokoll Nr. 10 vom 28.09.2017
- 1.5 Pendenzen

### **2 RESSORTS**

- 2.1 Präsidium (RUM)
  - Organisation Legislatur 2017-2021
  - Wahl der Delegierten und Ersatzgemeinderäte
  - Wahl der Delegierten Kommissionen und Zweckverbände
  - Wahl der Bau- und Werkkommission
  - Wahl der Abstimmungs – und Wahlkommission
  - Wahl der Feuerwehrkommission
  - Terminplanung 2017/2018
- 2.2 Bildung (KIP)
  - Neuregelung Verbandsrat und Delegierter Oberstufenzentrum Wasseramt Ost (OWO)
  - Organisation Projektwoche Schulschluss 2018
- 2.3 Infrastruktur (LOP)
  -
- 2.4 Soziales (HAL)
  -
- 2.5 Bau und Werke (SPI)
  - Neuregelung Bauverwaltung ab 01.10.2017

### **3 KOMMISSIONEN/ARBEITSGRUPPEN**

### **4 VARIA**

- Mitgliedschaft Genossenschaft Elektra äusseres Wasseramt (EAW)

### **5 TERMINE**



Thema

code who date

## 1. KONSTITUIERUNG

- 1.1 **Begrüssung** RUM 00.00  
Martin Rüfenacht begrüsst die Anwesenden zur ersten Sitzung der neuen Legislatur 2017-2021 und im Speziellen die neuen Gemeinderäte Alain Hofer, Peter Loser und Cyrill Spirig.  
Bemerkung: Die Vereidigung aller Gemeinderäte hat am 30.08.17 stattgefunden.
- 1.2 **Feststellung Beschlussfähigkeit**  
Alle Gemeinderats-Mitglieder sind anwesend - der GR ist beschlussfähig.
- 1.3 **Traktanden**  
Die Traktandenliste wurde termingerecht per Mail am 06.10.17 versendet und wird einstimmig genehmigt.
- 1.4 **Protokoll Nr. 10 der letzten Sitzung vom 28.09.2017**  
Das Protokoll wurden den Mitgliedern des alten Gemeinderates per Ende September 2017 zugestellt und auf dem Zirkularweg (eMail) genehmigt.
- 1.5 **Pendenzen**

## 2. RESSORTS

- 2.1 **Bestände:** RUM  
871 Einwohner per 01.10.17
- Zuzug: 6
  - Wegzug: 1
  - Arbeitslos: 5
  - Schüler: 77 Kinder Primarstufe / 26 Kinder Sekundarstufe

### **Organisation Legislatur 2017-2021**

#### Ressortverteilung

Die Gemeinderäte einigen sich auf folgende Ressortzuteilung:

- Martin Rüfenacht: Präsidiales (Finanzen/Versicherungen/Personal/Gewerbe/Kommunikation/Informatik)
- Alain Hofer: *Soziales* (Gesundheit & Sport/Vereine/Jugend & Seniorenevents)
- Pascal Kissling: Bildung (Freizeit/Kultur)
- Peter Loser: Infrastruktur (Sicherheit/Landwirtschaft)
- Cyrill Spirig: Bau & Werke (Umwelt/Verkehr)

#### Vize-Präsidium

Alain Hofer wird einstimmig als Vize-Gemeindepräsident gewählt.

#### Ersatzgemeinderäte

Die nicht gewählten Kandidaten und Kandidatinnen einer Liste sind in der Reihenfolge ihrer Stimmzahl Ersatzmitglieder. Sie amten, wenn die Gemeinderatsmitglieder verhindert sind, oder wenn Ausstandsgründe vorliegen. Sie rücken nach, wenn während der Amtsperiode ein Gemeinderatssitz frei wird.

Peter Rindlisbacher hat schriftlich mitgeteilt, dass er nicht als Ersatzgemeinderat zur Verfügung steht.

Somit stehen folgende sechs Personen als Ersatzgemeinderäte zur Verfügung:



Liste „attrAKTIVES Horriwil“  
- Men Beglinger

Liste „Horriwil 2017+“

- Urs Ammann
- Marc Heiniger
- Nicole Schnyder
- Ursi Schläfli

Liste „Unser Horriwil“

- Andreas Richner

#### Wahl der Delegierten in Kommissionen und Zweckverbänden

- Friedhofkommission Kriegstetten: noch zu bestimmen
- ZWäW Delegierte Zweckverband Wasserversorgung äusseres Wasseramt: Bruno Krebs (Brunnmeister, bis 31.12.2017), Simon Stalder (Baukommissionspräsident), Cyrill Spirig (GR Bau und Werke) und Marc Heiniger (Ersatzgemeinderat)
- Delegierter ZASE (Abwasser): Cyrill Spirig
- Delegierter RZSO Wasseramt Ost (Zivilschutz): Peter Loser
- Zweckverband OWO: Pascal Kissling (Mitglied Verbandsrat) / Men Beglinger (Delegierter)
- Aktionärsvertreter GA Weissenstein GmbH: Cyrill Spirig
- Aktionärsvertreter Busbetriebe Solothurn und Umgebung BSU: Peter Loser
- Delegierter KEBAG AG: Cyrill Spirig
- Delegierter Zweckverband Mütter- und Väterberatung: Alain Hofer
- Mitglied Sozialkommission Wasseramt-Ost: Alain Hofer
- Delegierter repla espaceSOLOTHURN: Martin Rüfenacht
- Aktionärsvertreter Seilbahn Weissenstein AG: Peter Loser
- Delegierter Azeiger: Martin Rüfenacht
- Delegierter Spitex: Alain Hofer
- Mitglied Musikschule HOEK: Men Beglinger
- Rechnungsprüfungskommission: Marcel Spadini (Präsident), Petra Furrer, Yves Schmid
- Mitglied Gemeindestelle für wirtschaftliche Landesversorgung (GWL): Peter Loser

#### Wahl Bau- und Werkkommission

- Simon Stalder (Baukommissionspräsident)
- Stefan Flükiger
- Andreas Schulte

Die Kandidaten wurden einstimmig gewählt und bestätigt.

#### Wahl Abstimmungs- und Wahlbüro

- Tanja Lüdi, Präsidentin
- Helene Verciglio, Vize-Präsidentin
- Bianca Herron, Aktuarin
- Tabea Exposito, Ersatz-Mitglied
- Stephan Niggli, Ersatz-Mitglied

Die Kandidaten wurden einstimmig gewählt und bestätigt.

#### Wahl Feuerwehrkommission

- Guido Schläfli, Kommandant
- Thomas Keller
- Jonas Krebs
- Michael Schreier
- Michael Tschol

Die Kandidaten wurden einstimmig gewählt und bestätigt.



#### Kommission Dorfzentrum

Die Kommission wird mit bestem Dank für den geleisteten Einsatz aufgelöst. Cyrill Spirig wird die Mitglieder entsprechend informieren.

#### Friedensrichter

Alain Hofer wird als Friedensrichter bestätigt.

Anmerkung: Die Amtstätigkeit darf erst aufgenommen werden, wenn das Amtsgelöbnis abgelegt worden ist.

Ein zweiter Termin für die Vereidigung von Kommissionsmitgliedern und Ersatzgemeinderäten wird am 28. Oktober 2017 um 10.00 Uhr im Restaurant Sonne, Horriwil, stattfinden.

#### Bereich Landwirtschaft

Die Übergabe des Bereiches Landwirtschaft von Peter Rindlisbacher an Peter Loser ist noch pendent.

Der Gemeinderat gratuliert den neu gewählten und bestätigten Mitgliedern und dankt allen für den geschätzten Einsatz.

#### **Gestaltungsplan Dorfzentrum Nord**

Unter Berücksichtigung der kurzen Einsprachetermine werden die Einsprachen gemäss GR-Beschluss vom 28.09.2017 erst nach den Herbstferien versandt.

- |     |                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  |   |     |
|-----|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|-----|
| 2.2 | <b><u>Bildung/Freizeit/Kultur</u></b><br><b>Organisation Projektwoche Schulschluss 2018</b><br>Andi Richner hat sich als designerter OK-Präsident mit der Schulleitung getroffen und wird sein Detailkonzept am 18.11.17 an der GR-Sitzung vorstellen.<br><br><b>Oberstufe Wasseramt Ost (OWO)</b><br>Die Diskussion ist am Laufen.<br><br><b>Schulleitung:</b><br>Evelyn Ruef kehrt ab dem 23.10.2017 nach ihrem Mutterschaftsurlaub zurück und ist wieder im Einsatz. Der Gemeinderat dankt Sandro Reichen für den tollen Einsatz während der Stellvertretung. | I | KIP |
| 2.3 | <b><u>Infrastruktur/Sicherheit/Landwirtschaft</u></b><br><b>Defektes Oblicht Pausenhalle Schulhaus</b><br>In der Pausenhalle im Schulhaus ist ein Oberlicht defekt. LOP organisiert Offerten.<br><br><b>Tonanlage Turnhalle:</b><br>Die bestehende Tonanlage ist veraltet und fällt immer wieder aus. LOP klärt das Bedürfnis bei den Nutzern ab und wird entsprechende Anträge in die Budgetdiskussion einbringen.                                                                                                                                              | I | LOP |
| 2.4 | <b><u>Gesundheit &amp; Sport/Vereine/Jugend &amp; Senioren/Events</u></b><br><b>Vorgehen Spendenanfragen von Vereinen:</b><br>HAL sammelt die eingehenden Anfragen und erstellt ein entsprechendes Konzept.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      | I | HAL |
| 2.5 | <b><u>Bau &amp; Werke/Umwelt/Verkehr</u></b><br><b>Neuregelung Bauverwaltung ab 01.10.2017</b><br>Cyril Spirig und Simon Stalder sind dabei die Rollenverteilung Baukommissionspräsident/Bauverwalter zu definieren. Die definitive Regelung soll                                                                                                                                                                                                                                                                                                                | I | SPI |

bis Ende Jahr 2017 verabschiedet werden.

### **Sanierung und Ergänzung Flurentwässerung**

Das Amt für Landwirtschaft wird im November zu einer Koordinations Sitzung und einer Begehung vor Ort einladen.

## **3 KOMMISSION/ARBEITSGRUPPEN**

## **4 VARIA**

### **Kurs Gemeinderatsmitglieder: Führung, Verantwortung und Freude**

RUM

Die drei neuen Gemeinderatsmitglieder nehmen an der Schulung teil (Anmeldungen bereits erfolgt).

#### **4.1 Mitgliedschaft Genossenschaft Elektra Äusseres Wasseramt**

I

RUM

Ein Antrag der Gemeinde auf Mitgliedschaft wurde eingereicht. Gemäss den Statuten erfolgt die Aufnahme von Neumitgliedern an der Generalversammlung durch die Wahl der Genossenschafter. Die nächste Wahl findet im März 2018 statt. Wir werden dazu eingeladen. Nach der Aufnahme werden wir für CHF 100.- einen Anteilschein erhalten.

#### **4.2 Demission Präsident Genossenschaft Elektra Äusseres Wasseramt**

I

RUM

Edgar Schreier legt sein Amt als Präsident der Genossenschaft Elektra Äusseres Wasseramt per 30.09.2017 aus beruflichen und gesundheitlichen Gründen nach elf Jahren ab. Sein Stellvertreter, Martin Schor, wird ad interim bis zur nächsten Generalversammlung vom März 2018 das Präsidium übernehmen.

Der Gemeinderat dankt Edgar Schreier für seinen unermüdlichen Einsatz.

#### **4.3 Organisation Gemeindeversammlung Dezember 2017**

I

Wilma Flückiger wird folgende Personen an die Gemeindeversammlung einladen:

- Alt-Gemeinderat und Alt-Kommissionsmitglieder der Legislatur 2013-2017
- Jungbürger
- Neuzuzüger
- Bruno Krebs

#### **4.4 GR-Sitzungen / Terminplanung 2018:**

I

Diese werden im 2018 neu an einem Donnerstag, jeweils um 19.30 Uhr stattfinden. Die Verwaltung erstellt einen entsprechenden Sitzungsplan.



## 5 NÄCHSTE TERMINE

26.10.17	15:00	Budget-Sitzung	Gemeindeverwaltung
28.10.17	10.00	Vereidigung II	Restaurant Sonne
01.11.17	19.30	Kick-Off „WOHO 2020 Sitzung	Gemeindeverwaltung
09.11.17	14.00	Jubilarenfeier Senioren	Mehrzweckgebäude
15.11.17	19.30	GR-Sitzung Nr.12	Gemeindeverwaltung
07.12.17	20.00	Gemeindeversammlung	Mehrzweckgebäude
13.12.17	19.30	GR-Sitzung Nr. 13	Gemeindeverwaltung
tbd		Workshop Legislaturziele	Gemeindeverwaltung
tbd.		Informationsveranstaltung Hünikenstrasse	Mehrzweckgebäude

Ende der Sitzung: 22.45 Uhr

### Einwohnergemeinde Horriwil

Gemeindepräsident:

Martin Rüfenacht

Gemeindeverwalterin

Wilma Flückiger